



# 珠澳携手奋进 开创合作新格局

十九载四季更替,濠江两岸换新颜

1999年12月20日零时,中华人民共和国国旗和中华人民共和国澳门特别行政区旗在澳门文化中心花园馆升起。澳门,这个漂泊的游子,重归祖国母亲的怀抱。

“你可知‘Macau’不是我真姓,我离开你太久了,母亲。”《七子之歌》的旋律响彻神州大地,令每一个憧憬国家统一、民族复兴的中华儿女激情难抑。

19载四季更替,碧波荡漾的濠江两岸,旧貌换新颜。澳门回归以来,珠海与澳门在相互支持、相互合作中不断奋进,携手发展。

采写:本报记者 张伟宁  
摄影:本报记者 李建东

## 共建多层次合作交流平台

我市港澳工作充分依托与港澳地缘相近、人缘相亲的优势,始终坚守“一国”之本,善用“两制”之利,在维护港澳繁荣稳定、促进澳门经济适度多元发展的同时,也有力地推动了全市经济社会加快发展。最近十年来,珠海积极推进珠澳合作机制建设,取得了多个历史性突破。

2009年,珠澳合作专责小

组成立,2013年珠澳合作专责小组更名为珠澳合作会议,目前下属增设至8个工作小组,涵盖自贸试验区及园区合作、城市规划与跨境交通研究、口岸通关、环境保护、旅游合作、文化合作、珠澳经贸和投资合作、金融合作等工作等多个领域,确保合作全方位、深层次地开展。两地高层会晤逐步实现了定期化、常态化。我市多次组织党政代表团出访

澳门,达成了多项合作共识。

今年5月30日,珠澳双方在珠海召开了2018年珠澳合作会议,重点围绕共同推进横琴自贸区发展、口岸建设、海洋合作等进行讨论,并签订《澳门青年到珠海实习及就业项目合作框架协议》《珠海和澳门促进贸易投资合作框架备忘录》和《珠海市金融工作局和澳门金融管理局金融合作备忘录》。

## 通关便利化促进两地交流

潮平两岸阔,风正一帆悬。在浩瀚无垠的伶仃洋海面上,港珠澳大桥犹如一条巨龙横卧其间。已经全面通车运营的港珠澳大桥,为粤港澳三地合作打开了新的空间。

港珠澳大桥于2018年10月24日正式通车运营。在珠海口岸,“合作查验、一次放行”新型通关模式也落地实施。海关采用智慧旅检监管模式——通过引入CT行李机智能分拣线、动态人脸识别系统等多项先进检查设备,让行李物品监管和检验检疫变得“耳聪目明”。在车辆通道,“一站式”的创新通关模式,可以让往来港澳的客车和货车完成快速通关。

而对于更多频繁往返于珠澳两地的人们来说,通关便利化带来的直观感受,更体现在通关时间的延长上。2014年起,拱北口岸开闭关时间分别提前和延后1个小时,横琴口岸实行24小时通关,珠澳跨境工业区口岸

于零时至7时临时向社会开放。每个工作日的晚上,在横琴工作的澳门人梁谦都会经横琴口岸回家,提及数年前初到横琴的情景,梁谦感叹变化之大。“刚到横琴的时候经常加班,有时候晚一点下班过不了关口就得住在公司,现在横琴口岸已经能够24小时通关了,澳门居民跨境上班已经十分普遍。”

2016年12月20日,澳门单牌车出入珠海横琴政策正式落地。在横琴经商的澳门企业家吴才军说:“以往每次往返横琴澳门,至少要转车三次,回去又是三次,很不方便,如今每天只需开着‘单牌车’,就能一路畅通地往返于澳门家里和横琴公司,单程可以节省大概半个小时的时间。”

通关便利化改革,让两地人员往来更加方便,进一步促进了两地生产要素的流动。2017年经珠海口岸出入境人数达1.41亿人次,同比增长近3.3%;

交通运输工具405万辆(艘、架)次,同比增长0.5%。珠澳口岸自助通关旅客已占出入境人员总量的约7成。

今年前11个月,经拱北海关对澳门进出口值为142.1亿元,占同期内地对澳门进出口总值的77%,贸易规模相当于1999年同期的近4倍。

其中,经拱北海关对澳门出口机电产品34.3亿元,高新技术产品(与机电产品分类有交叉)10.5亿元,其中出口计算机与通信技术产品6亿元,增长28.9%;出口电话机(含手机)3.1亿元,增长1.5倍,鞋类1.7亿元,增长34.4%,汽车1亿元,增长4.4%。

截至2017年底,珠海共有澳门投资项目2480个,投资总额约146.8亿美元,注册资本约107.2亿美元,合同外资约100.2亿美元,实际外资约25.2亿美元。截至2018年9月,珠海市新增澳门企业621家,吸收合同外资金额7亿美元。

## 民生合作构筑优质生活圈

拱北口岸是内地向澳门输送鲜活产品的主要通道。日均输出80余车次约250吨,占到澳门市场的8成以上,是澳门市民菜篮子的主要来源。每天清晨6时,拱北口岸联检楼东侧的出境客车通道总是一片繁忙,一车车新鲜肉菜从这里运往澳门。自2017年12月1日起,拱北口岸供澳鲜活产品通关时间从原来的早7时提前一小时至6时,让澳门居民吃上了更新鲜的肉菜。在供水供电等其他民生合作方面,目前珠海竹银水库投入使用,珠海对澳供水约占澳门原水供应总量98%。目前,珠海对澳供电量已占澳门社会用电量近9成。

珠海持续不断深化与澳门在教育、旅游、环保等领域的合

作。在教育方面,目前我市每年安排超过1500名在珠海工作和居住的港澳人士子女入读义务教育阶段公办学校。在旅游方面,珠港澳三地签署了《港珠澳三地旅游合作框架协议》,通过境外媒体资源,向港澳及国际市场宣传珠海旅游,携手港澳开展“一程多站”旅游产品推介。据了解,2018年前三季度共接待香港游客94.57万人次,澳门游客106.47万人次。在环保气象方面,两地签订了《珠澳环境保护合作协议》,在推进珠澳空气质量、区域环境监测交流合作,共同推进鸭涌河治理等方面取得明显成效。同时,积极配合做好内港挡潮闸项目前期工作,以抵御风暴潮造成的水患。由澳方出资2500万元,两地合作共

建的天气雷达站已投入运行,为珠澳两地提供了更优质可靠的气象服务。此外,珠澳两地不断完善两地在医疗、卫生、环保等领域的信息通报、联防联控、应急合作、互通协查机制,提高了共同应对突发事件的能力。

两地还通过定期组织活动,促进珠澳青年交流,并已形成常态化 and 品牌化。澳门青年代表、来自澳门大学的王衡锵说,随着近年来澳门与内地的文化交流不断深化,自己亲眼目睹了内地日新月异的发展。

今年6月底,珠海教育部门联合推动澳门培正中学20名学生来到我市,与珠海市一中20名中学生结对开展珠澳学生民俗式交流活动,取得了良好成效。



横琴口岸。



横琴与澳门隔河相望。



港珠澳大桥。



港珠澳大桥口岸人工岛。